"新泾历史忆空间"即将开放

邀您开启寻"泾"之旅

近日,位于周家浜淀水空间的 "新泾历史忆空间" 已完成全面升 级改造,将于近期正式向公众开放。 这座以新泾村宅历史为主要展出内 容的文化地标,经过两年精心打磨, 将以更丰富的内容、更立体的形式、 更深沉的情感,带领市民穿越时光 隧道,全方位探寻新泾镇的历史记 忆,特别是那些逐渐淡出大众视野 的传统村宅的独特印记。

"新泾历史忆空间"的前身是 "新泾镇发展史陈列馆"。自 2003 年建成至2024年,走过二十余载, 该陈列馆虽在一定程度上展示了新 泾镇的发展历史,但受限于当时的 条件,展出的物品及呈现的历史内 容相对单薄,其内容和形式已难以 承载这片土地日益厚重的历史积淀 与情感诉求。为了更全面、深入地 展现新泾镇的历史变迁,尤其是村 宅的发展历程,2024年起,新泾镇 政府特别召集了一批对新泾镇历史





有着深厚情感的老新泾人, 组建专 业队伍, 开启了一场长达两年的历 史资料收集与整理工作。

在筹备过程中,新泾记忆群的 志愿者们用脚步丈量历史,深入社 区、走访居民, 前后采访咨询了近 900 位历史亲历者、老居民和相关 知情人, 广泛收集各类相关资料和 问题。志愿者们以近乎"考古"的严 谨态度,对海量关于村宅格局、生产

生活、民俗风情的点滴细节进行了 地毯式收集、系统化梳理和精益求 精的校对。这份对历史的敬畏与执 着 确保了"忆空间"所呈现内容的 真实性、生动性与全景性,让消逝的 村宅光影得以清晰重现。

全新打造的"新泾镇历史忆空 ,其展陈设计紧密围绕"村宅分 布"和"时间脉络"两条主线展开。 参观者在馆内,可以通过记录新泾

不同时期面貌的历史图片与视频, 展示老一辈使用的生产工具、生活 用具及粮票等时代特征鲜明的实物 展品。复原历史场景并解读村宅演 变的手绘场景与文字说明, 以及营 造特定时代氛围的背景音乐等多种 形式,全方位、多角度地了解新泾地 区过去的村宅历史。

值得期待的是,展馆还巧妙利 用 AR (增强现实)技术,对珍贵的

历史场景讲行创新性修复与再现。 届时,参观者或许能"亲眼目睹"消 失的村田里,百姓们辛勤劳作的生 产画面在眼前"活"起来,获得一种 跨越时空的奇妙对话体验。更多精 彩细节,有待观众亲临现场解锁。

正如展馆前言中所写:"村宅, 是岁月沉淀的人文印记, 更是新泾 历中的鲜活载体。新泾的村宅变迁, 串联着地域演进的历史脉络, 在时 光中诉说着人与土地的深情。 "如 今,新泾镇在时代发展的浪潮中不 断前行,村宅的"过去"渐渐成为历 史。而这个历史忆空间,正是为了留 存这份乡愁,将那些"若隐若现"的 村宅光影定格,让今天以及未来的 新泾人都能了解这段珍贵的历史。

欢迎各位市民朋友在"新泾历 史忆空间"开放后,前来打卡参观, 一同寻找属于新泾的独特记忆,在 村宅的蜕变中重拾乡愁,讴歌时代, 展望未来。

家门口的健康服务升级

新泾镇社区卫生服务中心分部即将启用



近日,新泾镇社区卫生服务中心迎来了15周年院 庆,在院庆仪式上,还举行了中心分部启用仪式。目前分 部建设已基本完成,待相关医疗设备配套完成后,即将正 式投入使用。

活动首先回顾了新泾镇社区卫生服务中心的发展历 过去 15 年,新泾镇社区卫生服务中心秉承"服务百 姓,共享健康,精益求精,用心诠释健康真谛"的院训,始 终扎根社区,守护百姓健康。中心现有全科医生51人,研 究生学历人员 19 名,队伍结构还在不断优化;2024年门 诊量约41万,签约社区就诊率36.93%,重点人群组合内 就诊率78.02%,服务能力不断增强。与此同时,中心坚持 以家庭医生签约为切入点,医防融合拓展品牌特色,医养 结合、白领服务、中医药服务、健康科普等各项工作取得 了合作共赢的成效。区域整合型医疗卫生服务体系的建 设,还带动了社区专业人才的培养及诊疗能力的提升。

为全面提升社区护理服务能力,优化服务模式,满足 社区居民"家门口"的护理服务需求,构建"全周期、专 业化、有温度"的社区护理服务体系,新泾镇社区卫生服 务中心现场启动了"护理菁英人才培养项目"。该项目由 中心 5 位具有高级职称资格的护理人员与区内护理专家 结对跟师,拟在一定周期内,围绕护理管理、关节病护理、 中医护理、母婴护理、老年认知障碍等方面开展培养,探 索社区复合型护理人才培养之路。

据了解,新泾镇社区卫生服务中心是区内服务规模 最大的一家社区卫生服务机构,区卫健委、新泾镇人民政 府自 2020 年启动分中心选址论证,2024 年正式启动改 造建设,目前分部建设已基本完成,相关医疗设备配套 完成后,即将正式投入使用。新分部将作为中心功能的 有效延伸和拓展,进一步满足西南面镇域居民的医疗健 康服务需求,这也标志着长宁卫生健康服务网络的进一 **步完善**

新泾镇社区卫生服务中心分部地址:福泉路 405 号

休闲+遛娃+健身

家门口的长宁虹桥人才林正式对外开放







好消息! 长宁区新打造的儿童 友好型口袋公园——长宁虹桥人 才林正式开放了! 新泾居民又多了 个休闲、遛娃、健身的好去处。

长宁虹桥人才林东南临绥宁 河,西接迎乐路,北邻广虹路,与虹 桥人才公寓紧密相邻。项目规划用 地面积 3270 平方米。

公园以"开放共享、艺术创意、 时尚简约、活力健康、生态疗愈"为 定位。公园绿地率达65%,植物设 计以"玉兰主题"贯穿,种植了白 二乔玉兰、红运玉兰等数十 株玉兰,待春季来临,玉兰花绽放, 将形成"玉兰育才"的特色景观, 美不胜收。

公园不大,由一条蓝色健身步 道串联,沿途结合植物造景,营造出 有氧环境,无论是晨跑还是散步,都 能让居民尽情享受运动的快乐。公 园功能分区明确,整体划分为青年 广场、玉兰讲堂、亲子活动区三大核 心功能区,并配套健身步道、休闲廊 架、艺术装置、儿童活动设施等,满 足不同群体多元化需求。

长宁虹桥人才林还是精心打



们呈现了一个富有教育意义且充 满乐趣的梦幻乐园。园内秋千、木 马、儿童雕塑点缀其间;互动装置 融合科技与趣味,色调明快活泼, 有利于激发孩子们的动手和思维 能力。毗邻的滨水步道沿绥宁河伸 展,两旁花草树木四季景色各异, 玉兰讲堂便坐落于此。家长们可以 带孩子在此散步,孩子们能够与自 然进行亲密对话,是一个寓教于乐 的好去处。

据悉,作为虹桥商务区"15分 钟社区生活圈"的重要补充,长宁 虹桥人才林的建成开放,将产生多 重生态效益及社会效益。目前,该 项目已完成施工,以"开放共享、活 力宜人"的全新姿态服务周边居 民。未来,这里有望成为虹桥片区 的"生态会客厅",见证更多市民 的美好生活场景。

避暑有"凉"方

欢迎您到新泾镇歇歇脚

近期,上海持续高温,骄阳似 火,热浪袭人。为保障城市平稳有序 运行,快递员、外卖配送员、环卫工 人等众多户外工作者坚守岗位,战 高温、斗酷暑,用辛勤汗水守护城市 的运转。

为守护高温天气下的劳动者与 老年群体,新泾镇迅速行动,积极整 合辖区资源,精心打造"清凉港 湾"。依托 33 个居民区党群服务中

心,设立"暖新巢""户外职工爱心 接力站"近50处避暑服务点,构建 起布局广泛、覆盖全面的服务网络。 这些避暑点不仅配备了空调、风扇 等降温设备,还提供免费充电、图书 阅读等多元化服务, 让户外工作者 能在奔波间隙卸下疲惫, 老年居民 也可随时前往纳凉休憩, 真正实现 服务对象全覆盖、服务内容全方位 的暖心关怀。



造的儿童友好型口袋公园,为孩子